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Το σώµα µου και οι 
βασικές του εργασίες 

 
Το σώµα µας αποτελείται από 78 
όργανα που ποικίλουν σε µέγεθος, 
λειτουργίες και ρόλο για τον 
οργανισµό µας. Το όργανο είναι ένα 
σύνολο από εκατοµµύρια κύτταρα 
που λειτουργούν σε οµάδες για να 
κάνουν συγκεκριµένες εργασίες. 
Τέτοια όργανα είναι ο εγκέφαλος, η 
καρδιά, οι πνεύµονες κ.λπ.

Το σώµα 
µου



Ο εγκέφαλός µας είναι ένα από τα σπουδαιότερα όργανα  
του σώµατός µας. Βρίσκεται µέσα στο κρανίο. Ένα 
µεγάλο οστέϊνο δοχείο που τον προστατεύει. Αποτελείται 
από 2 ηµισφαίσια, το αριστερό και το δεξί.  Κάθε 
ηµισφαίριο χωρίζεται σε τµήµατα που ονοµάζονται λοβοί. 
Ο εγκέφαλος είναι το βασικό όργανο του Κεντρικού 
Νευρικού µας Συστήµατος. 
Κάποιες από τις εργασίες που κάνει ο εγκέφαλός µας είναι: 
• σκέφτεται, προσέχει, καταλαβαίνει, µαθαίνει 
• ελέγχει τις κινήσεις 
• ρυθµίζει και ελέγχει τη λειτουργία των ζωτικών µας 
οργάνων.

ΤΑ ΟΡΓΑΝΑ του ΣΩΜΑΤΟΣ

Ο εγκέφαλος





Ο εγκέφαλός µας αποτελείται από 100 δισεκατοµµύρια 
κύτταρα (νευρώνες), τα οποία επικοινωνούν µεταξύ τους 
µε πολύ περισσότερες συνδέσεις που ονοµάζονται 
συνάψεις. Οι νευρώνες επικοινωνούν µεταξύ τους µε τους 
δενδρίτες, είναι άξονες που ενώνουν τα νευρικά κύτταρα 
µεταξύ τους. Στο σηµείο της σύνδεσης παράγεται ηλεκτρικό 
φορτίο που δηµιουργεί µικρή ποσότητα φωτός. 

Όσο περισσότερο ασκούµε το µυαλό µας, ο εγκέφαλός µας 
δηµιουργεί συνάψεις ανάµεσα στους νευρώνες, τόσο 
περισσότερο µαθαίνουµε. Το µυαλό µας είναι σαν ένα 
δάσος: αν περπατάµε συχνά σε ένα µονοπάτι του, τότε το 
µονοπάτι παραµένει φανερό και δεν χάνεται. Όσο 
περισσότερο ασκούµαστε στην επανάληψη, τόσο λιγότερο 
ξεχνάµε. Τα δίκτυα νευρώνων που δεν χρησιµοπιούµε, 
αποσυνδέονται και οι πληροφορίες χάνονται στη λήθη.



Η καρδιά µας είναι το βασικό όργανο του Κυκλοφορικού 
µας Συστήµατος και βρίσκεται µέσα στο θώρακά µας, 
κεντροαριστερά. Αποτελείται από 4 κοιλότητες. Οι 2 από 
αυτές ονοµάζονται κόλποι και οι άλλες 2 κοιλίες.

ΤΑ ΟΡΓΑΝΑ του ΣΩΜΑΤΟΣ

Η καρδιά



Η καρδιά µας µε τον χτύπο της που ονοµάζεται καρδιακός 
παλµός εξωθεί/στέλνει αίµα (µέσω του κυκλοφορικού 
συστήµατος, ένα σύστηµα δηλ. σωλήνων που ονοµάζονται 
φλέβες και αρτηρίες) σε κάθε άκρη του σώµατός µας. Το 
αίµα χρειάζεται να φτάνει σε κάθε άκρο του σώµατός µας 
γιατί µεταφέρει θρεπτικά συστατικά και οξυγόνο, 
απαραίτητα στοιχεία για την καλή λειτουργία ολόκληρου του 
σώµατός µας. Το αίµα επίσης , παίρνει/µαζεύει από τους 

ιστούς όσα συστατικά δεν είναι απαραίτητα για το σώµα 
προκειµένου να αποβληθούν. 
Κατά µέσο όρο η καρδιά µας εκτελεί ανάλογα µε την ηλικία 
µας: 
✯5-6 χρόνων ▻ 75-115 παλµούς/λεπτό 
✯7-9 χρόνων ▻ 70-110 παλµούς/λεπτό 
✯10 χρόνων και πάνω (ισχύει και για όλους τους ενήλικες) 
▻ 60-100 πλαµούς/λεπτό 



Οι πνεύµονες είναι τα κύρια όργανα του Αναπνευστικού 
µας Συστήµατος. Βρίσκονται µέσα στον θώρακα στην 
αριστερή και δεξιά πλευρά.

ΤΑ ΟΡΓΑΝΑ του ΣΩΜΑΤΟΣ

Οι πνεύµονες



Η αναπνοή είναι η κύρια εργασία των πνευµόνων. Η 
αναπνοή χωρίζεται σε 2 φάσεις, στην εισπνοή και στην 
εκπνοή. Η εισπνοή και εκπνοή είναι ουσιαστικά µια 
ανταλλαγή αερίων. Στην εισπνοή µπαίνει µέσα στους 
πνεύµονες ο ατµοσφαιρικός αέρας που είναι πλούσιος σε 

οξυγόνο και στην εκπνοή αποβάλλεται ο αέρας που δεν έχει 
πλέον οξυγόνο, αλλά διοξείδιο του άνθρακα. 



ΑΛΛΑ ΖΩΤΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ 

Το συκώτι είναι ο µεγαλύτερος αδένας του σώµατος. Είναι 
ουσιαστικά ένα χηµικό εργαστήρι που παράγει διάφορα 
υγρά που χρησιµοποιούνται από άλλα όργανα. Είναι όµως 
και µια αποθήκη διάφορων χρήσιµων συστατικών που 
χρησιµοποιεί ο οργανισµός µας. Τα χρήσιµα συστατικά 
µεταφέρονται εκεί από το αίµα µας για να αποθηκευτούν. 
Επιπλέον, το συκώτι αποτοξινώνει τον οργανισµό µας δηλ. 
καταστρέφει διάφορες βλαβερές ουσίες που εισέρχονται σε 
αυτόν, όπως το αλκκοόλ. 

Το στµάχι είναι ένα από τα κύρια όργανα του Πεπτικού 
µας Συστήµατος. Βρίσκεται στο κάτω µέρος της κοιλιά µας. 
Στο εσωτερικό του στοµαχιού πολτοποιείται η τροφή και 
σιγά- σιγά ωθείται/οδηγείται στο λεπτό έντερο. 

Το λεπτό έντερο είναι επίσης όργαν του Πεπτικού 
Συστήµατος. Είναι ένας µακρύς λεπτός σωλήνας µήκους 6- 
7 µέτρων που είναι υπεύθυνος για την πέψη της τροφής. Στα 
τοιχώµατά του το αίµα απορροφά τα θρεπτικά συστατικά 
συστατκά της τροφής, για να τα µεταφέρει σε όλο το σώµα. 

Το παχύ έντερο ανήκει και αυτό στο Πεπτικό Σύστηµα. 
Είναι ένας παχύς σωλήνας µήκους 1,5 µέτρου. Το παχύ 
έντερο αποθηκεύει κι άλλες θρεπτικές ουσίες και τελικά 
αποβάλλει από τον πρωκτό ό,τι δεν χρειάζεται ο οργανισµός. 
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